

工行嘉兴分行 打好金融“组合拳” 跑出发展“嘉速度”

孟文 朱华 沈力

金融为民
“工”筑美好

翻开长三角都市圈的地图，有一座城市，向来意义非凡——中国革命红船在这里起航，马家浜文化在这里起源，钱江大潮在这里起涌……在历史的坐标系中，嘉兴一次次翩然起舞，蝶变跃升。

在前不久召开的浙江省第十五次党代会上，嘉兴再次被赋予重要使命——打造长三角城市群重要中心城市。

新定位给嘉兴带来了新的发展空间。作为实体经济的血脉，金融业也被寄予了更多期望。近年来，工行嘉兴分行坚持党建统领，弘扬“红船精神”，持续提升金融服务适应性、竞争力和普惠性，在服务实体经济质效上取得新突破。2021年全年新增本外币各项贷款225亿元，增量创历史新高，制造业、民营企业、科技企业贷款增量均居全省第一，跑出了高质量发展“嘉速度”。



作为服务长三角一体化国家战略的金融排头兵，工行浙江长三角一体化示范区支行为嘉善县经开区提供全方位支持。

服务国家战略 长三角一体化按下“加速键”

7月5日，在嘉兴市嘉善县金融工作会议暨“政银企”融资对接签约活动上，工行浙江长三角一体化示范区支行作为银团牵头行，国家级经济技术开发区授信97亿元，创下嘉善县有史以来金融支持基础设施建设项目最大融资金额，有力支持了开发区工业园区有机更新。

嘉善是长三角一体化发展示范区、浙江接轨上海的桥头堡，自2018年长三角区域一体化发展上升为国家战略以来，嘉善也迎来了千载难逢的“窗口期”。

2019年5月，工行嘉兴分行与嘉善县政府签订了长三角一体化战略合作协议，计划未来3年新增投放公司贷款100亿元。2020年11月，工行嘉兴分行再度发力，与嘉善县政府签订了3年200亿元的政银战略合作协议。随着两个百亿协议的先后落地，工行嘉兴分行对长三角一体化的金融支持力度越来越大，充分发挥了国有大型银行在服务国家战略中的引领和带动作用。

推进长三角一体化发展，打造世界级城市群，交通是先行官。只有交通“直连直通”，才能吸引人流、物流、信息流聚集，带动经济流的快速周转。

苏台高速作为国家级城际交通重点工程项目之一，是嘉兴历史上单体投资最大的交通建设工程，对践行长三角一体化发展战略至关重要。早在2018年，嘉兴就将苏台高速二期项目列入嘉兴“百年百项”的重大交通项目。二期工程全长为一期工程全长的4倍多，总投资达180亿元，仅规划路线沿途居民的拆迁安置工作就需要大量资金投入。

如此体量的基建项目想要顺利推进，离不开当地金融的有力支持。工行嘉兴分行在项目建设之初率先为项目融



在嘉兴银行保险业支持长三角生态绿色一体化发展示范区建设推进会上，工行嘉善支行（现工行浙江长三角一体化示范区支行）与立信智造签订9亿元银企战略合作协议。

资特设绿色通道，提供了超12亿元的项目前期贷款授信，助力项目前期工作顺利启动。

在长三角一体化发展进程中，金融持续发挥着“发动机”和“催化剂”的作用。据了解，工行嘉兴分行出台了专项信贷支持政策，对长三角地区重大项目实行差异化授权，给予资源倾斜保障，优化信贷产品准入标准；对长三角跨区域的行内银团业务简化审批流程，实行一体尽调、评估等。截至今年二季度末，该行在长三角一体化发展示范区内的信贷投入达到254.62亿元，先后支持了长三角先行启动区精密智造产业园改扩建项目、西塘镇数慧云巷产业园项目、中荷循环农业科创中心项目、干窑智能制造标准厂房项目等重点项目，以实际行动为长三角一体化按下“加速键”。

助力转型升级 新兴产业驶入发展“快车道”

产业，是推动一座城市欣欣向荣的核心动力。

作为市本级最早的工业集聚发展区，嘉兴经开区北部区域总面积24.7平方公里，其中工业用地5.47平方公里，集聚了221家企业。2021年，北部区域以全区23%的土地贡献了全区70%以上的工业产值、利税总额，在全区十强纳税工业企业名单中占据了8席。

北部区域，见证了繁荣，也经历了发展阵痛。由于毗邻居住区，空气质量饱受诟病，经济效益不高、要素难以承载等现实问题也日益突出。2021年初，嘉兴经开区启动北部区域转型倍增行动，计划5年投资500亿元，实现区域的空间倍增、产出倍增以及产业优化、结构优化、功能优化、生态优化、面貌优化。为助力城市北部加速蝶变，工行嘉兴分行通过“工改工”项目贷款的方式为经开区政府提供了融资支持。伴随着信贷资金的逐步投放，腾退、回收、盘活等工作有序开展，集聚区内多家企业也开始了自主改造升级的新征程。截至今年8月，工行嘉兴分行已累计提供超9亿元信贷资金，为老旧工业片区注入新的发展动能。

在嘉兴，有一片神奇的土地——不产羊毛，却打造出世界最大的羊毛衫集散地；没有矿产资源，却诞生了华友钴业这样的领军企业……这里就是桐乡。

从作坊小厂到世界级领军企业，华友的一次次蜕变离不开桐乡这方产业沃土，也离不开工行这支地方金融“生力军”的鼎力相助。

去年6月，工行桐乡支行成功投放5.5亿元并购贷款，助力华友控股并购天津莫莫，进一步扩展在锂电池正极材料领域的产业布局，有效提振了当地市场需求和新能源汽车行业的发展。

今年初，华友控股子公司——全球锂电新材料行业龙头华友钴业发行可转债，了解情况后，工行桐乡支行专业团队再次跟进服务，精心设计融资方案，最终在2月底成功投放5.4亿元并购贷款，用

于华友控股认购可转债，助力华友钴业不断突破自我。

如今，在新能源汽车赛道上，桐乡从无到有、从有到优、从优到强，从关键的电池材料、动力总成系统，到精密的齿轮、控制臂，再到辅助驾驶、智能网联……一张新能源汽车产业的发展版图逐渐清晰。

聚焦共同富裕 乡村振兴通往农民“幸福路”

浙江“七山一水二分田”，嘉兴偏得眷顾，全省为数不多的平原恰恰在浙江。作为鱼米之乡，嘉兴的农村居民人均可支配收入连续18年位居全省第一。五年前，浙江省首个农业经济开发区在平湖市广陈镇挂牌成立，以“农业硅谷、农创高地”的定位，开启了“农”墨重彩的追梦之旅。

田野沃土也离不开金融活水的灌溉。了解到平湖农业经济开发区拟实施智慧生态农业产业链项目，打造水稻研学旅结合的产业园区，工行嘉兴分行第一时间组建专班，开设绿色通道。针对项目采用的土地经营承包权流转方式，该行主动走访农发区及村委会，详细调查了解运作模式及流程，一个月内即完成项目审批1.5亿元，助力平湖农业经济开发区园区建设。

百尺竿头，更进一步。今年以来，工行嘉兴分行不断完善乡村金融服务，已审批共同富裕项目3个，金额11.25亿元。同时，持续延伸服务半径，又陆续在秀洲、海宁等成立5个金融服务点，多层次推广“兴农贷”系列产品，累计落地贷款4500万元，有效满足农户、农企、农机、村社等多层次需求，奏响工行服务共同富裕、支持乡村振兴协奏曲。

海宁皮革城的一家门市部里，商户小张熟练地登录工行手机银行进行操作，从手机客户端发起贷款申请，通过全线上审批流程，不到5分钟，200万元贷款就到账了。

创业3年来，小张的生意越做越大，但由于基础薄弱，日常资金周转成为困扰他的一个心结。“皮革城里大多是像我们这样的小企业和商户，资金周转紧张是常有的事。以前向银行申请贷款，都需要抵押物作为担保，现在动动手指就能申请信用贷款。”小张说。

去年8月，工行嘉兴分行与嘉兴市小微企业信保基金融资担保有限公司签订《银担“总对总”批量担保业务合同》，探索银担合作新模式，先后推出了多项银担信贷业务，为缺乏可抵押资产的小微企业提供了新的选择。

金融服务实体经济，既要帮大帮强，又要扶小扶新。近年来，嘉兴科创动能澎湃，连续两年荣获浙江省“科技创新”称号。作为红船边的国有大行，工行嘉兴分行加快推进科技金融服务和产品创新，持续提升服务实体经济的能力。

众所周知，科创企业研发投入大、盈利滞后，传统的融资模式很难适用。为此，工行嘉兴分行积极向上级争取政策支持，成为全国工行系统首家适用科创企业“专属评级和授信模型”等配套政策的二级分行，在科创企业的授信工作中更加注重核心技术、市场竞争力和未来成长性。

格科微电子（浙江）有限公司，是一家致力于CMOS图像传感器集成电路芯片研究与开发的科技型企业，在国内CMOS图像传感器芯片的出货量市场



走访技术改造企业，工行全力支持嘉兴地区产业转型升级。



加快推进科技金融服务和产品创新，工行嘉兴分行巧用“专属评级和授信模型”，全力支持科创企业发展。图为格科微电子智能生产车间。



聚焦“三农”领域，持续扩大涉农普惠金融覆盖面，工行嘉兴分行客户经理走村入户了解融资需求。

（本版图片由工行嘉兴分行提供）